

Министерство культуры Российской Федерации
**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

**Реализация программы
«Мы вместе» в 2017 году**

К.В. Гусарина

2017

Одним из направлений деятельности Кирилло-Белозерского музея-заповедника является взаимодействие с местными жителями, организация знакомства их с историко-культурным наследием нашего края, привлечение внимания к сохранению богатого культурного наследия. С этой целью музеем-заповедником проводятся творческие конкурсы, реализуются культурно-просветительские программы, организуются широкомасштабные мероприятия. Целевой аудиторией программы «Мы вместе» являются жители города Кириллова и Кирилловского района, в том числе дети дошкольного возраста, обучающиеся образовательных учреждений, взрослое население, пенсионеры. Партнёры программы: БУ СО КМР «Комплексный центр социального обслуживания населения» (КЦСОН), БУ СО ВО «Вогнемский психоневрологический интернат», БУ СО ВО «Пустынский психоневрологический интернат». Программа реализуется в течение календарного года на бесплатной основе по абонементу «Особый посетитель».

На протяжении многих лет тесно и плодотворно сотрудничают музей-заповедник и Комплексный центр социального обслуживания населения. Специалисты центра – Алёна Вячеславовна Дылевская, Ирина Валентиновна Шангина, Надежда Геннадьевна Щербакова – стараются спланировать работу так, чтобы на занятие смогли прийти родители и дети. Каждая встреча в музее-заповеднике проходила интересно, познавательно. Это были экскурсии, беседы, лекции, мастер-классы, игровые мероприятия: «Дорогами Мира», «Тайна старого дуба», «Моя Родина – Россия», «Птичка-невеличка», «Пасхальный подарок», «Троица, Троица – земля травой покроется», «Открытка к Дню семьи» и другие. Детям особенно запомнилась выставка «Волшебный лес», которую они посетили в самом начале года. Они с любопытством рассматривали каждый уголок выставки, прислушивались к загадочным звукам. Дети восторженно восклицали, увидев знакомых мультишных героев и сказочных персонажей. В завершении «экскурсии-прогулки» детям и взрослым было предложено посмотреть кукольную сказку «Мороз Иванович» (Фото 1).



Фото 1. На выставке «Волшебный лес»

Масленичным развлечениям была посвящена встреча «Гостья наша дорогая – Масленица»; по завершении игровой программы дети сами поучаствовали в роли актёров в постановке кукольной сценки. Сначала они вспомнили русские народные сказки, поучились управлять куклами, а затем разыграли сказку «Заюшкина избушка». В апреле прошли занятия, посвященные Пасхе. Сотрудники музея-заповедника детям и взрослым рассказали об истории и традициях её празднования, предложили поиграть в пасхальные игры.

Выставка «Женский костюм. Детали» так же впечатлила детей, благодаря своему яркому оформлению. Как говорится в одном из детских стихотворений: «Рады, рады, рады светлые берёзы и на них от радости вырастают розы...». Юные посетители, оказались будто в весеннем лесу, они внимательно рассматривали музейные экспонаты, знакомились с народной культурой нашего края.

Целый цикл занятий с детьми был проведён сотрудниками Музея истории города и района. Дети и взрослые стали участниками интерактивных программ: «Традиции русского чаепития», «Печка-матушка», «На широкой луговине», «Приходите в гости», «Прощай, лето!» и другие. Каждое занятие завершалось мастер-классом, на котором дети знакомились с современными техниками декоративного творчества.

С начала 2017 года отделом по работе с посетителями было организовано пятнадцать комплексных выездов. Сотрудники отдела посетили психоневрологические интернаты и стационарное отделение КЦСОН в селе Талицы (Фото 2). В программу выездов были включены лекции, беседы, мастер-классы, знакомство с передвижными выставками. В организации этих встреч большую помочь нам оказывают специалисты учреждений – Татьяна Анатольевна Лопатина, Татьяна Николаевна Батикова, Вера Николаевна Парфёнова, Алла Алексеевна Макова, Татьяна Юрьевна Кузнецова.



Фото 2. Занятие «Русская загадка. Найди отгадку».

Так, получатели социальных услуг посетили музейные экспозиции и выставки: «Древности Белозерья», «Монашеская келья XVII–XVIII вв.», «Успенский собор»,

«Волшебный лес», «Женский костюм. Детали», «Дорогами Мира» и другие. Для них были подготовлены и прочитаны лекции: «Монастыри Белозерья», «Древнерусское искусство», «Русское изобразительное искусство», «Изобразительное искусство в годы Великой Отечественной войны», «Русская загадка. Найди отгадку» и другие.

Специалистами социальных учреждений всегда отмечается положительный терапевтический эффект при работе их подопечных с природными материалами: глиной, берестой, шерстью, льном. Так, в Пустынском психоневрологическом интернате сотрудниками отдела проводились мастер-классы: «Цветы из бересты», «Конь из лыка», «Петух изо льна», «Узелковый батик», «Узор на ткани», «Мыльные фантазии». В этом году в рамках программы «Мы вместе» повторно был проведён цикл занятий «Художественный войлок». Работа с шерстью – это увлекательное занятие, которое способствует эмоциальному расслаблению и развитию творческих способностей. Участники мастер-классов познакомились с техникой мокрого и сухого валяния. Панно «Летние мотивы» и брошь выполнили в технике фильцевания, а в технике мокрого валяния – бусы, подушку-думку, панно «Цветочные фантазии». 22 июня на базе Вологодского психоневрологического интерната № 1 проходил фестиваль инновационных идей и творчества, в котором участвовала команда Пустынского психоневрологического интерната. В номинации «Научу за 5 минут» Т.Н. Батикова рассказали об эффективности реализуемой программы в учреждении и провела для своих коллег мастер-класс в технике фильцевания (Фото 3).



Фото 3. Мастер-класс в номинации «Научу за 5 минут»

(Фотография с официального сайта «Пустынский психоневрологический интернат», http://pni-pustin.vlg.socinfo.ru/news_article/96322/?white-on-black=1)

За одиннадцать месяцев 2017 года по программе проведено пять занятий для 1200 человек. Календарный год еще не закончился, работа по программе продолжается. Впереди новые встречи. По традиции в начале декабря пройдут музыкальные мероприятия, приуроченные к Декаде инвалидов. В конце года будет организована ежегодная

благотворительная акция для получателей социальных услуг психоневрологических интернатов «Новогодний подарок». Вместе со специалистами учреждений социальной защиты прорабатываются планы совместной работы на 2018 год.

Гусарина Ксения Валерьевна

экскурсовод I категории отдела по работе с посетителями

Кирилло-Белозерский историко-архитектурный

и художественный музей-заповедник

e-mail: gusarinaksenya@mail.ru